

革命奇僧曼殊上人（三）

蔣君章

情之所鍾不違三戒

曼殊的詩、畫與小說創作，可以稱爲三傑作。他的創作小說，自成一格，雖言情愛而不違於

道義。當時滬上盛行的小說，有兩大派：一派在專言才子佳人式的私愛，而以偶語排句出之，稱之爲鴛鴦蝴蝶派；另一派專談北里故事，以曲折離奇的筆調出之，可稱之爲嫖經派。二者爲社會所歡迎，而倫理道德之觀念，破壞殆盡了。故曼殊之小說問世，別創一格，每一書出，人爭閱之，一時有洛陽紙貴之勢。顧曼殊之意，不在以新風氣之小說鳴於時，實欲以新奇之小說成爲社會崇拜之偶像，然後使其宣傳革命之作，易爲世人接受。於詩亦然，當於下文說明之。

曼殊的小說，常自爲主角，描寫他的際遇，故於小說中，常常可以發現曼殊之身世。但既爲小說，當有真的部分，也有想像的部分，而真的部分之年月，也有顛倒的。故據曼殊之小說來考證他的身世，常有不實處，柳亞子曾爲文訂正之。小說畢竟是小說，我們決不可以曼殊的自傳目

在台流行的蘇曼殊大師集，收錄的小說，有

非夢記、碎簪記、焚劍記、絳紗記、斷雁零鴻記、天涯紅淚記等篇，非全豹也。其中斷雁零鴻記敘述曼殊的事蹟最多，但亦若隱若現，有不可捉摸者，茲特摘要介紹其內容如下：

斷雁零鴻記共分二十七章，不繫回目，所謂章僅分段而已。這是一篇中篇小說，並不可以章多而以長篇小說視之。這篇小說之所以被疑爲曼殊自傳，因爲是用第一人稱「余」字來寫的。這篇小說一開頭便敘述一個纔成大孩子的少年，於受戒之後，在海雲寺坐關三月。他首先說明海雲的來源說：「相傳宋亡之際，陸秀夫旣抱幼帝殉國崖山，有遺老遜跡於斯，祝髮爲僧，晝夜向天呼號，冀招大行皇帝（按皇帝已死，稱爲大行）之靈。故至今日，遙望山嶺，雲氣葱鬱，或時聞潮水悲嘶，尤使歎嘘憑弔，不堪回首，一便充滿着國破家亡後的民族大義。小和尚坐關，三戒俱足，乃出關，諸僧言此小僧無母，他便心痛如割；及隨諸僧誦經，長老又言『求戒行人，向天三拜，以報父母養育之恩』，聲調肅穆淒愴，聞者酸鼻，而以曼殊爲甚，他父親已去世，母又遠隔重洋，不明情況，幼小的心靈中，創痛無法可以形容。

鄉化米，得一袋，負至中途，被匪搶走，時已薄暮，無所棲身，見一漁舟，喚請濟渡，漁人謂以漁爲生，不渡窮和尚，不得已原途返同，遙見一燈火，就之，則一破廟，無香火，無僧人，也只好權宿一宵，忽聞戶外足聲，忽見一童忽忽而來，作行竊狀，怪而問之，則此一童子乃利用晚間，捉蟋蟀圖利，因爲薪入有限，不足事母甘旨，前見廟側有一跨蜈蚣之蟋蟀，價值甚昂，欲捉之得錢，爲母購羊皮襖禦寒。曼殊聞之，泫然淚下。童子訊其故，曼殊據實以告，童子憐之，引至其家，則其母乃曼殊之乳媼也。乳媼見曼殊，悲喜交集，撫其額曰：「傷哉，三郎！設我今日猶在彼家（按係指蘇家），卽爾何至淪入空界。」夫人以慈愛爲懷，待我仁厚，悠悠十數載，每飯猶能不忘夫人愛顧之心。夫人行後，彼家人雖遇我惡薄，吾但順受之，良不忍離三郎而去。迨爾父執去世，欲馳書白夫人，使爾東歸，離彼惡縗。被婦偵知，以藤鞭我，卽擯我歸。」於是爲述曼殊身世，並以其母之住址告曼殊，且謂其母曾三次寄金，囑媼轉交，皆被蘇婦乾沒。自此，曼殊不僅知生母尚在，乃決心東去尋母。權且暫

住姫家，與姫子潮兒，日出砍柴賣花，冀二、三年中積資以東渡。

一日，曼殊照例賣花，天忽下雨，乃避雨於一大家之屋角。忽見前垣有一妙齡少女，清麗絕倫而面現憂色，見有生人，乃驚鴻一瞥而去。及雨止，曼殊將行，忽門啓而另一女子呼止之，且問其姓氏來歷，蓋係奉妙齡女子之命而來者，並謂「若非河合其姓，三郎其名者耶？」曼殊應是女囑其明日再來，女公子當有表示。次日，曼殊應約冒雨而去，一僮啓門，以紙函授之即去。曼殊拆函，除書信外尚有多金。乃知具函之女子，乃曼殊之未婚妻雪梅，母已逝世，繼母虐之甚，且迫其父悔婚破約，但雪梅艱貞自守，以頑石不化自誓其愛，雖玉殞香消，在所不惜。且囑其持金東渡，訪母團斂。曼殊對雪梅，本來思念甚切，但以三戒俱足之僧，不欲自墮俗塵，毀雪梅之前途。此一奇遇，雖使曼殊心頭輾轉，促成曼殊提早訪母。乳嫗促成曼殊與雪梅之婚事，但此非曼殊之本意。二日後，曼殊卽別潮兒母子，至廣州，欲別恩師，則房已被新學所佔。復至香港，訪羅彌莊湘恩師於太平山下。女公子盈盈出迎於堂上，莊湘夫婦亦極欣慰，及曼殊告以東渡尋母，則皆淚盈於眶，頗有惜別之意，曼殊亦爲之黯然。

莊湘爲曼殊治西裝，購船票，要他時時函告近況，其女公子則以紫羅蘭與含羞草及西文書數冊爲贈，趨前緊握曼殊之手，愁容見於顏色，曼殊亦在無可奈何中登舟揮手而別。所贈西書中有拜輪集（按曼殊曾在他處謂此書贈於其病中，前

後不一致，此其所以爲小說家言也。但無論如何，拜輪集是雪鴻女士所贈，則可無疑。）零鴻記

言所贈英文書共三冊，即莎士比爾（近人皆譯沙氏比亞）、拜輪及室利全集（室利，曼殊在他處譯作絲利，近人則譯作雪萊）。曼殊曾評之曰：

「拜輪猶中土李白，天才也。莎士比爾猶中土杜甫，仙才也！室利猶中土李賀，鬼才也。」他先

讀拜輪集，至最後大海六章，嘆爲「雄渾奇偉，今古詩人，無其匹也。」其推崇如此。六章詩印譯成中文四言詩，自誦數過，頗覺滿意。登岸就宿，從逆旅主人口中，知道母親的地址，相離甚近，乃由旅主引其乘車而去。途中惟恐母已他遷，不敢多想，便是所謂「近鄉情更切」了。

及至相州逗子飄櫻山村八番，即乳嫗所告的地址，叩門，有廚婦應門，問其是否爲河合夫人之居所？婦言夫人曾大病，今方愈，醫者囑勿見客，有事可代達。曼殊告以與夫人乃母子關係，非面見不可。婦囑稍待，良久始引入，將及廊，一垂髫少女奔出，謂「阿兄歸來大幸，阿娘病已逾月，今小睡已覺，請兄相見。」於是登樓見母，曼殊記相見之情況云：

「甫推屏，卽見吾母班髮垂垂，据榻而坐，尤爲辛酸萬倍，余卽趣榻前伏吾母膝下，不能拭淚面余。余此病幾殆，年邁人固如風前之燭，今得見吾兒，吾病已覺霍然脫體，爾勿悲切！」

這是一頁母子久別重逢圖，幾使人淚眼模糊，不忍卒讀。其母特別向曼殊介紹其妹，謂係養女，名蕙子，表明其母並未改嫁，仍未脫中國人的貞潔觀念。乳嫗生活清苦，曼殊之母，寄百金以濟之。在曼殊歸後之第三日，母子三人同至龍山寺掃墓，謂其祖與父均葬於龍山寺內。曼殊細心安排其爲日人，此處頗具匠心，以作者觀之，曼殊實深恨蘇氏家族，故寧願爲日本人，處處暗作說明，爲不辯解之辯解，其苦心於此見之。掃墓後遇雪而歸。曼殊述其母氏之言曰：「三郎，雪彌劇，余等遄歸。」按曼殊遇雪梅，是在清明前二日，離乳嫗家則爲清明後三日，經廣州、香港，均有停留，香港治裝候船，當有較長期間的耽擱，則其返回橫濱而與母掃墓，至早當在四月底，四月底在橫濱附近，還會下雪嗎？還會下三寸厚的雪嗎？故斷雁零鴻記雖多曼殊身世之資料，但終爲小說家言，當無疑義。

曼殊歸家不久，其母搗至箱根見其姨母，據說是冒着雪去的。其姨母問曰：「此是誰家寧馨兒？」由此可知自香港起卽未易僧裝。在姨家，見一妙齡婀娜女子，攜茶敬客，蓋其姨表姊也。客至，主婦或其子女奉茶敬客，此爲日本之風俗，今尚存在。其姨母特爲介紹說：「靜子，余猶憶三郎去時，爾亦知惜別，絲縷墮淚；爾長於三郎二十有一月，卽三郎爲爾阿弟，爾勿瞰踏作常態也。」是晚，曼殊發燒如住火宅，病不能起。雪不止，家人皆無計，曼殊則頗念雪梅，但與雪梅訂婚及爲僧事，皆隱而未言。姨母告以：母歸未久，卽得蘇氏來函，謂三郎入山，爲虎所噬，

故東京家人皆知曼殊已死，蘇婦之毒，由此可知。曼殊自言：「猛觸宿恨肺葉震震然。」其憤恨之深可知。其姨母以自采之藥，煎汁令曼殊服之，小愈。姨母後告之曰：「吾與汝母俱爲老人矣，老者豫爲交代後事。靜子最關吾懷，彼少失怙恃，依吾已十有餘載，吾但託之天命。」曼殊始許之意，曼殊銘感之。病四晝夜而愈，曼殊記其日爲三月三日。前後自相矛盾如此，可知其賣破綻了。

曼殊病中，每日必有鮮花插胆瓶中，病愈之晨，發現一翡翠錦針於几上，始悟靜子對彼關切之深，且似有示愛之意。室內布置簡雅，小兒置有鳴籜、鑑屏、銀盒、筆硯、絳羅俱備，潔無纖塵，心知此爲靜子之臥室。曼殊尚有一姊未悟，心念之，問母歸時。母謂：「本擬爾病稍瘳即歸，娘苦留，若有心事與我商量似的，苟爾居此舒泰，一時無歸意。曼殊樂之，在晨餐時，下樓參加羹湯，娘歡欣萬狀，謂靜子曰：『三郎無恙矣，爾趣前爲道晨安。』靜子如命，「玉人密髮虛鬢，豐姿愈娟媚」，使曼殊「心緒飄然」，不敢正視。於是曼殊與靜子墮入情網中。

晏殊在姨氏家，住到秋天方歸，不覺「中懷悵惘，重愁在抱」，晏殊自記別前一日的情景云

「步至石欄上，忽聞衣裙蟋蟀之聲，少選
，香風四溢，陡見玉人靚裝，去余僅數武，一
迴青眸，徐徐與余眸相屬矣。余卽肅然鞠躬致
敬。爾時玉人雙頰微頹，然不若前次之羞澀。

余覽玉人似欲言而未言，余益瞰踏，進退不知所可。忽覺菊上有物，如粉蝶，將逾牆，趣前捉之，方知爲蟬翼紗，落自玉人頭上者，遂以雙手奉玉人，玉人以慧目迎，發羞柔聲：多謝三郎見助。復曰：豆子氣候溫和，吾甚思造府飛雲帶雪寒，未知三郎以爲何如？余奇駭，不能作答，久而謹言曰：謝阿姊分神及我，果阿姊見枉寒舍，俾稚朝夕得侍左右，幸何如之，寒舍東西詩集不少，亦可挑燈披卷。敢問阿姊喜讀誰家詩卷？玉人低首凝思，輒然答曰：從來好讀陳後主詩，亦愛陸放翁，比來讀莊子及陶淵明詩，吾書匱多理學家言，乃明遺臣朱舜水先生所贈吾遠祖安積公者。……朱公以崇禎十七年，卽吾國正保元年，正值胡人猖獗之際，一身數航長崎，欲作秦庭七日之哭，竟不果其志，迨萬治三年而明社覆矣。朱公以亡國遺民，恥食二朝之粟，遂留寓長崎，以其地與軍戶鄭成功誕生處近也。後德川聞之，遣水戶，儒臣聯爲賓師，尤殫禮遇，公遂傳王陽明學於吾國。至今朱公遺墓尚在茨城縣久慈郡瑞龍山上，容他日當導三郎一往奠之，三郎其有意乎？又聞朱公酷愛櫻花，今江戶小石川後樂園係朱公親手經營者，公目清人，疾之如仇。易簪時以漢語爲遺言，無人知之，不亦大可哀乎！三郎明朝行耶？胡勿久留？余雙頰大頰，俯首至胸，久乃囁嚅曰：阿姊懇懇如此，殊可感也。「這是一對初戀的璧人，臨別前的一段對話，

其脈脈含情之處，無須贅述。但作者特別要指出一點，那就是晏殊撰小說果何所爲？爲傳其情乎？那還成什麼革命詩僧？他是爲革命而撰小說，在引入勝處，插入朱舜水反清復明的一段，很自然的從他的情人口中說出，不着半點痕跡，而達到他宣傳反清革命的任務。這是最高級的宣傳手法。日人愛櫻花，且以之爲國花，世人莫知其由，讀此一段，便可知道它的來源，此亦歷史的小掌故了。

這個必然而來的問題，終於來了。晏殊盈淚於眶而辭曰：「兒終身不娶。」母責之曰：「兒病時湯藥皆靜子自調，懷誠已久，爾竟岸作是言？」語尾嚴峻，大為不樂。晏殊乃以愛靜子如骨肉，但不娶非敢抗母姨之命，而有不得已之苦衷，但未明言其故。母淒然曰：「三郎，善體我意，但望爾與靜子早成眷屬，余雖入土，猶含笑也。」

。」其言悽楚，曼殊乃長跪母前請恕，後此唯有謹遵慈命。母始破涕而慰勉之。曼殊這一允諾，實是權宜對母之意，是要等至機會，用最婉轉的

言語，要他母親收回成命的。從此，他的母親笑逐顏開，甜在心頭，而曼殊則在無人時愁苦萬狀。

，苦入神髓百無聊賴時，則作畫以自遣。按曼殊返日後，曾在上野美術學校學藝術，先後凡二年。靜子相愛事發生於曼殊回日八個月之後，以他的天資，能作畫，倒不希奇；但奇怪的是斷雁零鴻記中，並無入藝術學校之記載，一若他之能畫，是在國內學會的。何以不記學畫事？誠不可解。

一日，曼殊另作一畫，有激石之怒潮，有遠海的波紋，復有一沙鷗斜身渡烟而沒。畫方竟，其妹攜靜子來，邀其出遊，靜子入室視其畫，此爲是否寫厓山之作？有使人入清古代疆域的感覺。曼殊謙稱：「畫筆久廢，以稱許過當爲愧。」由此數語，更可知斷雁零鴻記之小說成分的多，然靜子之言，益使曼殊感其才識之高，而增加他精神上之痛苦，而嘆爲曠世難逢的奇遇。靜子不僅通書能畫，兼能誦梵文，曼殊認爲「慧骨天生，一時無兩」，而以不能長侍爲畢生最大之憾事，曼殊從靜子口中，知道她會畫過花燕一幅，要求一觀，靜子取出，曼殊見畫中有一蓮池，環以垂楊修竹，乃娘家的景色，有女郎兀立，御碧羅衣，挽文金髻，類漢制，曼殊贊爲仙品，嘆爲得未曾見之作。曼殊之愁苦，母與姨皆未覺，獨靜子知之，問其故？曼殊不能答，乃顧左右而言他。靜子追問，並詢姨曾作何語關白三郎？曼殊答以「雖有亦依稀不可省記。」靜子聞言，神色大變，乃出其襟間香羅帕授之，並云：「三郎珍重，此中有繡角梨花箋，要年隨阿母挑繡而成，謹以奉贈，聊報今晨傑作（按即上述之厓山圖），三郎其亦知吾心耳！」這是他們第二度談情，一躲一逼，

但皆脈脈深情，曼殊頗有難越情關之恐怖。

曼珠自姨家歸後不久，其姊亦歸，逗留數日

歸去，闔家送之，此爲曼珠與靜子第三次馨談。靜子作魏代曉霞妝，餘髮散於右肩，束以茜帶，迴絕世裝，益增冷艷。靜子爲曼殊上冠杖，同送至駕，車發乃歸。靜子指田間農事，吟范石湖詩：

「采菱辛苦慶犁鋤，血指流丹鬼質枯；無力買

田聊種水，收來湖面亦收租」，而嘆租稅之繁重

與農民之疾苦。言畢，表示其母將攜渠及曼殊之妹歸鄉根，問曼殊願否同去？曼殊沉思有頃，答

稱：「如阿娘行，我必同叩尊府。」靜子聞言淚

下，問：「三郎晨間何以作戚戚憂？望以傷感之

故，掏心相告。」曼殊抗聲答曰：「心偶不適，

勞阿姊詢及，慚何可言，幸阿姊饒我！」曼殊此

答，已吐心中苦處，但靜子不甚了解，默不一言

。既而曼殊失聲曰：「吾滋愧悔於中，無解脫時

矣。」言罷，淚落如雨，靜子出丹霞巾，使拭淚

。是日兩人均未進午餐。而曼殊心中的苦悶與矛

盾，自此更深。彼志在學佛成道，但難於擺脫對

靜子的情網。他佩服靜子，「抗心高遠」，有「

大善知識」，但兒女情長之眼波中，殊爲可畏。

曼殊殆欲以慧根化解此一段姻緣，使雙方各得其所，但希望甚微。

經過詳細的靜坐與思慮，他的理智逐漸勝過

情感，而作最後的決定。他認爲他的回家是爲了

母親，何可橫生枝節，墮入情網？以致負己負人

，惹出以後的種種麻煩！他忽然想到佛言「佛子

離佛數千里，當念佛戒」，決心刪除艱思，堅持

佛戒，歸訪師父，重重懺悔，但此意暫勿告母，

以免被阻。但是他已發現靜子的病容，疑靜子已

發現其心中祕密，轉念向靜子表白，或可得其原

宥，亦不致受過於薄情之譏。乃下樓，未至其室

，先聞琴聲與靜子和妹子的談話，獲知靜子的至

情，廢然而返，泣下數行，然曼殊旣已大徹大悟

，心中無復苦楚。乃留書曰：

「吾姊妝次，嗚呼，吾與吾姊終古永訣！

吾實三戒俱足之僧，永不容與女子共住者也。

吾姊盛情殷渥，高義千雲，吾非木石，云胡不

感；然余固是水曜離胎，遭世有難言之恫，又

胡忍以飄飄危苦之軀，擾吾姊此生哀樂耶！今

茲手持寒錫，作遠頭陀矣。塵塵刹刹，會面無

因。伏維吾姊貸吾殘生，夫復何云？倏忽離家

，未先另稟阿娘、阿母，幸吾姊慈悲哀愍，代

自此心，並婉勸二老，切勿悲念頑兒身世，以

時強飯加衣，卽所以憐兒也。幼弟三郎含淚頂

禮。」

他把這封信寫了以後，急易裝，置信於食盒中

，此盒爲靜子送水果之用，意必在揭盒時見之。

晨鐘鳴七下，曼殊正欲離家，而爲靜子所見，囑

稍待，具晨餐，但見曼殊臉色大變，疑爲感冒，

曼殊則以散步吸新鮮空氣謠之，終於乘間脫走。

以上是斷雁零鴻記的摘要，這是曼殊的初戀

， 在情海的萬丈波濤中，卒獲解脫。此一戀愛問題的解決，成爲曼殊與異性少女交往的一種模式。也就是說他和異性少女交往，並不避嫌，一樣

的纏綿悱惻。他的情愛，完全出於一片真誠，絲毫不存色慾之念，故雙方至難解難分時，則斷然離去。卽婚寮中，如有友好邀約，亦所不辭，但

他是懷着好奇心而往，決不言及非義，儘管朋友們七搭八搭，他則伏案索紙筆，漫不經心的作畫，人近視之，則已酣然入睡了。其定力之深，完全足佛教的戒律使然。見美色而喜，曼殊與常人無異，酬酢之間，一往情深，也和常人一樣，但決不破色戒。這不是一件容易的事，故值得青年效法，故曼殊始終爲禮教中人。

在曼殊的集子中，有絕妙女子詩詞四百首的選集，始自席佩蘭，她是清中葉風流才子袁枚的首席女弟子，也是隨園女弟子詩集的第一人。著有長頸閣集，在吟詠中負有盛名，夫常熟人孫湘源，爲翰林院庶吉士，夫婦均有才名，同爲詩人。錄其暮春一首以示例：「十樹花開九樹空，一番疏雨一番風；蜘蛛也解留春住，宛抽絲絲網落紅。」其詩清新脫俗，爲曼殊所喜。其第二名則爲金逸，蘇州陳秀才竹士之妻，也是夫婦詩人，茲舉和竹士晚遊鄧尉作爲例：「一聲笛破晴空烟，欲明不明五更天，樹頭殘月白墜水，湖上曉山青入船。風梵韻香落雲外，波光擁棹來門前，四圍皆雲失天地，倘佯絕頂疑逝仙。」由此可知曼殊之心事，其內心的幽憂，固不盡身世有難言之隱的關係。其姨表姊靜子小姐，能詩能畫能梵文，其心思尤慧，其讀書亦多，正是曼殊的理想伴侶，一若孫湘與席佩蘭，陳竹士與金逸而或過之，然曼殊以寶劍斬情絲，絕偶而去。故絕妙女子詩詞選，依作者的看法，是曼殊對靜子的依戀，選此四百首詩詞，誠所謂慰情聊勝於無，有心人讀之，應爲曼殊一掬同情之淚。

輕靈飄洒的天才詩人

曼殊的詩，走的是輕靈飄洒和沉痛哀怨的路，完全是才和情感的融合，到處留情，到處留畫，仍不失其家國身世之感慨和民族大義的表揚。當時「輕風細雨紅泥寺，不見僧歸見燕歸」之句，不知道吸引了海上多少詩人和名媛淑女的嚮往和感嘆！

現行的曼殊詩集，古體詩甚少，五言絕句也有限，而以七絕爲最多。其別靜子而去，内心痛苦至深，在他的詩中，對此事殊耿耿於心，故有此類的詩特別多，幾乎舉不勝舉，而以本事詩爲顯著。詩共十首，茲摘錄數首如下：

無量春愁無量恨，一時都向指間鳴

；我亦艱難多病日，那堪更聽八音箏？

丈室番茶手自煎，語深香冷涕潛然

；生身阿母無情甚，爲向摩耶問夙緣。

桃腮檀口坐吹笙，春水難量舊恨深

；華嚴瀑布高千尺，未及卿卿愛我情！

碧玉莫愁身世賤，同鄉仙子獨消魂

；袈裟點點疑櫻瓣，半是脂痕半淚痕！

還卿一鉢無情淚，恨不相逢未鬢時！

九年面壁成空相，持錫東來悔悟卿

；我本負人今已矣，任他人作眼中等！

這些詩之深深地懷念着靜子對他的情愛和關切，是顯然可見的，孰謂曼殊是薄倖人哉！從他

和靜子絕裾以別的情況來看，他是爲了過去的宗敎誓言所束縛，他寧可終生受苦，而不願意違背他的誓言，這是何等的智慧與定力，戒定慧三者正是佛家的最重要的誓約。

在曼殊詩集中，對調箏人所贈的詩和所謂的畫，特別多。這裏我先來談談贈調箏人的詩，讀者諸君，不要忘記曼殊初訪娘母家，不久即發高燒，臥病於靜子的閨房，房中就有一種叫做「箏」的樂器，靜子是擅長彈箏的，因物及人，於是對調箏人發生特別的情感，這是所謂恩情於無，真是多情人所作的特別表示。箏是我國古樂器，其式略與琴瑟相似，我國近日教彈箏的甚多，這是從日本回籠的。日本的風俗，每宴客，常召藝妓陪宴。作者初來台灣，在高雄登岸，時新生報正派人在高簪辦南版，即今日之新聞報。負責人唐君，設宴爲我洗塵，席設座位內外各一層，似另有陪席之人，異之。唐君告我：此日本之遺風，宴客必有藝妓陪座也，四十六年，作者訪問日本，多次遇到這種場面，與高雄所見者不同，所有藝妓皆高髻日裝，粉白脂紅黛綠，都十分濃艷，各攜樂器，坐於客後，時或與客對飲或代飲，無世俗猥亵舉動。酒過數巡，則起作扇舞或調箏奏曲，音韻殊堪入耳。主人必有起而應之者，或舞或歌，飲宴乃告段落。曼殊自首次歸省，東渡多次，飲宴必多，故當遇調箏人，而常贈之以詩，以示觀物思人之意。曼殊誠多情人哉！茲錄其贈

調箏人之詩目於次：

爲調箏人續像

調箏人將行，屬續紅粉江山圖，題贊二絕

又寄調箏人云：

「偷嘗仙女塵中露，幾度臨風拭淚痕；日日思君令人老，孤窗無奈正黃昏。」

「淡掃蛾眉朝畫師，同心華髻結青絲；也是纏綿悱惻之至。另有寄調箏人一詩云：」

這些詩有的收在燕子龜詩集中，有的名言贈

箏人，有的雖未言，實際是送給調箏人的，為數

尚多。從這些詩中，我們可以理解曼殊所讚美的

調箏人，實在不止一個，以他這樣倜儻風流的佳

公子型的美少年詩僧，調箏人對他特別感到興趣

，與之交往彌深情有所鍾，實亦不足為奇。茲摘

錄數首如下，以見曼殊對調箏人之一往情深。

乍聽驪歌似有情，危絃遠發客魂驚

；何心描畫閒金粉，枯木寒山滿古城。

送君歸去海潮生，點染生絹好贈行

；五里徘徊仍遠別，未應辛苦為調箏。

冬天。從「送君歸去海潮生」句看，曼殊是在送

調箏人，但從「五里徘徊仍遠別」句看，則調箏

人先送曼殊，曼殊後送之。「五里一徘徊」是孔

雀東南飛裏面的一句詩，大家都知道孔雀東南飛

這首古詩，是描寫廬江小吏焦仲卿妻，不見容於

焦母，迫令大歸，二人同死，死後墓上各生一樹

，枝柯互相盤結，幾乎合成一體。曼殊用這句詩

來送調箏人，足證他們情深似海，「五里徘徊仍

遠別，未應辛苦為調箏」，足證將別時，調箏人

還為特彈一曲，難解難分之景，可見一般。

如在東京時，有句云：

「九年而壁成空想，萬里歸來一病身

；淚眼更誰愁似我，親前猶自憶詞人。」

題云憶劉三天梅（姓高，亦南社鉅子之一）

，自註云：「東來與慈親相會，忽感劉三天梅，

去我萬里，不知涕泗之橫流也」。又有懷的二首

之二云：

「生天成佛我何能，幽夢無憑恨不勝

；多謝劉三問消息，尚留微命作詩僧。」

又有句云：

「劉三舊是多情種，浪跡煙霞又一年

；近日詩腸饑幾許，可能伴我聽啼鴟！」

甚至他在落花堆上打坐也想到劉三，期望他

伴同打坐，其句云：「落花深尺許，不用帶蒲團

。」其交誼之深，由此可見。

其吳門依易生韻，都達十一首。易生何人？

不詳，當是曼殊的詩友之一，其中數首頗堪回味

，特錄如下：

「江南花草盡愁根，惹得吳娃笑語頻

；獨有傷心驢背客，暮烟疏雨過閨門。」

「姑蘇台畔夕陽斜，寶馬金鞍翡翠車

；一自美人和淚去，河山終古是天涯。」

「萬戶千門盡刦灰，吳姬含笑踏青來

；今日已無天下色，莫牽鹿鹿上蘇台。」

「白水青山未盡思，人間天上兩霏微

；輕風細雨紅泥寺，不見僧歸見燕歸。」

有人說晏殊之詩多纏綿哀怨之作，有損人志氣之可能。他自寫心中哀怨，即景生情，輕靈飄逸，無烟火氣，自屬詩中之上選。但其家國的淪亡之痛，時亦寓於詩篇中，如以詩並畫留別湯國頤云：「蹈海魯連不帝秦，茫茫烟水着浮生，國民孤憤英雄淚，洒上生絰贈故人。」又過戶平延平誕生處，有句云：「行人遙指鄭公石，沙白松青夕照邊；極目神州餘子盡，袈裟和淚伏碑前。」是何等的家國淪亡之痛，而有發人深省處。

總之，晏殊身世淒涼，遭遇之慘，有人所難於想像者，其所感所懷，自亦與人不同。在其「過若松盯有感示仲先」一題云：「契闊死生君莫問，行雲流水一孤僧；無端狂笑無端哭，總有歡腸已如冰」。此處所謂仲先，當指陳獨秀仲甫；此詩道盡了晏殊內心的痛苦之深。

蕭洒淡遠的天才畫

繪畫是晏殊的絕活之一。但是在東京習畫，可能習的西洋畫，而且在晏殊有關的各種記載中，也沒有他繼續學畫的事實。所以他的畫，完全天才畫，但是自具工力，而爲人所喜愛，得之者什襲珍藏，愛惜備至，其輾轉求畫者，晏殊皆漫允之而已。這是因爲他的作畫，完全是興之所至，情之所趨。不管什麼紙，什麼顏色，只要他高興，便可以作畫，初無畫家講求紙、筆、墨、色的習慣，如某君持扇，扇面空白，晏殊一時興起，即以胭脂爲其題畫扇面，而賦句云：「爲君眷作傷心畫，妙跡何勞刻火灰；今日圖成渾不似，胭脂和淚落紛紛。」他的名士氣氛，由此可見

一般。

在晏殊集中，他所畫的都是出於自己的意志，而並不是受人之託而畫者，有時候他畫興正發

而適有求之者，則亦有緣。如東京奉母家居，適讀譚嗣同漁關詩，有作畫意，其姊榎本榮子索畫，則以此意畫而贈之。漁關詩見前引，此不再錄。

晏殊在明德中學，作俗裝，稱蘇玄琰，終日閉門不出，時在作畫，同事諸君子殆不知其爲僧，且不知其爲能詩能畫之文藝家。一日，忽易僧裝，杖策而去，卽不復返。曾至衡山，宿雨華庵

，老僧索畫，晏殊忽然想起天然和尚的詩：「悵望湖州未敢歸，故園楊柳欲依依。忍看國破先離

俗，但道親存便返扉；萬里飄蓬雙布履，十年回

其二。如「劉三工詩善飲，余東居，畫文姬圖寄之」，此其三。此外，粵人蔡哲夫夫婦與晏殊交

往亦密，得其贈畫亦多，裝成冊頁，藏於寒瓊樓

。二十五年左右任爲促進黨內團結至粵，哲夫宴

之，特出此冊，請于先生題字，珍惜之情，可見

一般。

晏殊好作江干蕭寺圖，曾畫三次。第一次是

畫來送給印度波羅罕居士的。居士在華，與晏殊

往來甚洽，故畫此圖以贈之，但尚未寄出，爲上

海周柏年所見而愛之，遂以轉贈，後來另作一幅

以寄贈，自謂「鉢羅罕居士西歸焚土，余常作江

干蕭寺圖贈別，距今半載，剝那間耳，扶病作此

，以寄知音。」後來又畫一幅叫做「崖山奇石壁

圖」的，實亦江干蕭寺圖之意境。章太炎在這幅

畫上，題以元人陳元孝的詩：

「山木蕭蕭風更吹，兩崖雲雨至今悲！一聲杜宇啼荒殿，十載愁人拜古祠；海水有門分上下，江山無地限華夷！停舟我亦艱難日，愧向蒼苔讀舊碑。」

晏殊屢作此圖，一般人但欣賞其藝術，而不

可作成有意義的作品。由上述諸例觀之，可知晏殊對畫事的造詣之深。

劉三與晏殊交誼至深，行踪也時常不離左右，故作畫以贈劉三者甚多。如乙巳年與劉三遊南

京，至鷄鳴寺，百感交集，畫示劉三，此其一。

如夜宿韜光閣，聞鶯聲，題詩一絕寄劉三，此卽前所引述「劉三舊是多情種」之詩也，並繫以畫，此

其二。如「劉三工詩善飲，余東居，畫文姬圖寄之」，此其三。此外，粵人蔡哲夫夫婦與晏殊交

往亦密，得其贈畫亦多，裝成冊頁，藏於寒瓊樓

。二十五年左右任爲促進黨內團結至粵，哲夫宴

之，特出此冊，請于先生題字，珍惜之情，可見

一般。

晏殊好作江干蕭寺圖，曾畫三次。第一次是

畫來送給印度波羅罕居士的。居士在華，與晏殊

往來甚洽，故畫此圖以贈之，但尚未寄出，爲上

海周柏年所見而愛之，遂以轉贈，後來另作一幅

以寄贈，自謂「鉢羅罕居士西歸焚土，余常作江

干蕭寺圖贈別，距今半載，剝那間耳，扶病作此

，以寄知音。」後來又畫一幅叫做「崖山奇石壁

圖」的，實亦江干蕭寺圖之意境。章太炎在這幅

畫上，題以元人陳元孝的詩：

「山木蕭蕭風更吹，兩崖雲雨至今悲！一聲杜宇啼荒殿，十載愁人拜古祠；海水有門分上下，江山無地限華夷！停舟我亦艱難日，愧向蒼苔讀舊碑。」

晏殊屢作此圖，一般人但欣賞其藝術，而不

知其寓有家國淪亡之痛的愛國情操，經章氏題此

，有云：

一詩，此意始爲人所知。崖山卽宋陸秀夫負幼帝昺自此投海自盡，宋室遂亡。其地有廟有碑，曼殊在此駐錫甚久，故印象深刻，內心沉痛，故屢作此圖以寓意。曼殊作畫，常寓類此深意，惜世人能解者不多耳。

曼殊名士氣極重，但對友則不負信義。他在南京陸軍小學任教時，與趙聲百先交誼最深，曾允贈畫一幅，但在黃花崗之役，百先受傷而卒，曼殊爲踐諾言，仍作一畫，曾記其與百先交遊云：「趙百先少有澄清天下之志。余敎習江南陸軍小學時，百先爲新軍第三標標統，始與相識，余嘆爲將才也。每次過從，必命兵士攜壺購板鴨黃酒。百先豪於飲，余亦雄於食。既醉則按劍高歌於風吹細柳之下，或相與馳騁於龍蟠虎踞之間，至樂也。別後作畫，倩劉三爲題定庵絕句贈之曰：絕域從軍計惘然，東南幽恨滿詞箋；一簫一劍平生意，負盡狂名十五年。」按此畫成後，未達於百先，後焚於墓前，以償夙諾，曼殊誠信人也。

他曾和友人有約，相偕歸隱，並允作圖，但當他自南洋返國時，友人已卒，不但未能偕隱，並且連作圖相贈，都無法實踐，內心悲痛之深，不可言語形容。

曼殊讀陸放翁詩：「衣上征塵雜酒痕，遠遙無處不銷魂；此身合是詩人未？細雨騎驢入劍門！」時曼殊正寓一山寺中，卽以其意，作成劍門圖，懸於壁間，翌日卽被一香客竊去，曼殊所作之畫，令人喜愛，此香客亦誠雅賤哉！

柳亞子的燕子龕遺詩序，述其軼事及評其畫，即可明知曼殊適性而行的許多事例，又可以看到從柳亞子的這篇序文中，可知他們兩人的交誼之深，故柳某知曼殊之軼事甚多。錄此一文，

時人對曼殊的詩與畫之觀感。「蕭疏淡遠，似不食人間煙火」，其意境之高，可以想見。

曼殊的畫，劉師培之妻何震，曾集爲畫譜，而由曼殊爲之序。他除扼要敍述中國畫史上的諸

想諸公都在劍影刀光中，抵掌而談，不懶遠適，昌樹幟，余在演讀，值先烈陳英士先生異軍突起，君自南土來書，謂『邇者振大漢之天聲，

想諸公都在劍影刀光中，抵掌而談，不懶遠適，

看草檄，美人挾瑟請題詩，遙知亞子此時樂也。』蓋興會飈舉，不可一世矣。和議既成，奔

操戶位，黨人無以發撫，則麌集海上，日夕歌

飲北里，君亦翩然來，遊戲宛洛，經過李趙，

吾二人未常不相與偕也。……君工愁善病，顧

健飲啖，日食摩爾登糖三袋，謂是茱萸花酷嗜

之物，余常以芋頭餉之，一夕俱盡，明日腹

痛勿能起。又嗜呂宋雪茄烟，但囊中金盡，無

所得資，則碎所飾義齒金質者，持以易烟。其

他行事類此，人目爲癡。然談言微中，君實不

癡也。嘗共余月旦同時流輩，余意多可稍否

，君謂『亞子太丘道廣，將謂舉世盡賢者？』

余曰：『和尙將謂舉世盡不肖耶？』相與撫掌

而寵。……君好爲小詩，多綺語，有如昔人所謂『却扇一顧傾城無色』者。又善畫，蕭疏淡

遠，似不食人間烟火物。往還書問，好以粉紅

箋作蠅頭細楷，造語亦絕後，恆爲悲感及多情

之談，蓋蘇長公滿肚皮不合時宜，藉此發洩耳。

身後埋首在西湖

曼殊旣卒，友人擬爲之搜集遺著刊印全集者頗多，如葉楚倫、劉季平等，都有此願，但皆以事未果。書商集部分的曼殊詩、文、小說以行世者，皆非全貌。如王德鐘所輯之燕子龕遺詩以及

在台流行之蘇曼殊大師集，都只收部分的著作。中
外
羅，成曼殊大師全集，最稱完備。但不知此間藏
雜誌，爲曼殊刊印全部詩、文、詩、畫與小說，初無
成就，不知道柳無忌能成此巨構，與此項經費有
無關連？柳集的缺點，則在所收之畫不多，當時
已成廣陵散，什襲珍藏者豈肯輕易以其真跡示人
？若在照相發達的今天，那就不成問題。作者虔
誠期望反攻大陸完成後，我們能够搜集更多曼殊
的畫和柳無忌尚未搜集到的詩文小說，出一本最
完備的曼殊全集。

曼殊生前最歡喜流連的地方，是杭州西湖。
他先後遊西湖者不下十餘次，留居時間數日至數

月不等。朋友們知道他喜愛西湖，故大家同意決
定其埋首之所爲西湖的孤山。那是位於林和靖放
鶴亭西側的孤山北岸，面裏西湖，對寶石山，負
聖因寺（爲乾隆下江南時的建築物，後改爲中央
公園），與蘇小小墓和秋瑾墓相去均不遠，名士
美人，常伴此身世淒涼而堅決地以情求道的革命

詩僧，朋友們爲他身後事的設計，可謂周到之至
。曼殊天上其有知，當可含笑瞑目了。

作者舊讀曼殊的詩、文、小說，斷鴻零鴻，
未能竟事，但對其情性之辨的精確與堅定，則非
常的佩服，對其身世，則寄以無限的同情。

民國十九年作者在國立中央大學畢業旅行，
特別在孤山之陰，尋求其墓園。墓側有路，故能
在蔓草中發現其穹形的水泥墓。後來執教西子湖
畔，先後達七年之久，如無他事，則必於清明節

擲鮮花一束，致祭於曼殊墓前。所謂他事，在清
明附近，則爲常有之事，如友人來杭之作義務嚮
導，團體來遊之接洽住處與導遊，童子軍春季露
營之營地接洽等，都是我應該做的事。除了這些
須在清明日要辦之外，必向曼殊墓致祭，以示追
思。而今之爲此一文，亦盼社會人士對此革命奇
才，僧界亦不後於人，曼殊與宗仰其著者也。
(全文完)

六十六年五月於台北

三國人物新論

祝秀俠教授著

定價肆拾元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，新論三國人物，
精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董
卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、
禼衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論
「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人
入勝，嘆爲觀止，頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價
台幣肆拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

喬家才先生又一名著：

海天咸舊錄 定價肆拾元

要目：戴笠將軍策反奇勳，戴笠將軍的人情味，戴笠將軍感人
的故事，山西光復前後，黃埔當年鐵與血，從羊城暴動到西子風
波獄，考城戴秋陽，西安事變外一章，五百完人史詩三篇，楊立
奎獨力鬥學聯等十篇十餘萬言，內容精彩，百讀不厭。